

之一。

(三)“保护中小投资者”指标60分,由第119位上升至第64位(提升55位)。修订《上海证券交易所上市条例》、出台《公司法》司法解释、加强相关法律法规沟通解读等措施,推动相关领域营商环境持续优化。信息披露指数、股东权利指数、公司透明度指数等方面已优于经合组织(OECD)国家平均水平。

(四)“办理建筑许可”指标65.16分,由第172位上升至第121位(提升51位)。工程建设项目审批制度改革试点深入推进,办理建筑许可的流程平均为20项,比上年减少3项;平均耗时从247个自然日大幅压减至155个自然日,建筑质量控制指数得分由9.6上升至11.1(满分15分),已接近经合组织153个自然日和得分11.5的平均水平。

(五)“跨境贸易”指标82.59分,由第97位上升至第65位(提升32位)。推进全国通关一体化改革和国际贸易“单一窗口”推广应用等改革措施显著改善通关效率,其中,进口边境合规时间从92小时降至48小时,进口边境合规成本从745美元降至326美元,降幅均在一半左右。进口、出口单证合规耗时24小时、8.6小时,较上年分别下降65%、59%;费用为122美元、73.6美元,较上年分别下降29%、13%。

(六)“纳税”指标67.53分,由第130位上升至第114位(提升16位)。减税降费、税收征管改革等推动税收营商环境持续改善,全年纳税时间和次数分别为142个小时、7次,较上年分别减少65小时、2次,并显著优于全球平均水平(237个小时、23.8次)。

(七)“登记财产”指标80.08分,由第41位上升至第27位(提升14位)。其中,登记财产流程耗时9个自然日,较上年减少10个自然日以上。京沪两地通过实施“互联网+不动产登记”和“全面服务、网上办理、信息互通”等改革措施,全面实现了不动产登记、交易和税收“一窗受理、并行办理”。

(八)获得信贷、办理破产、执行合同等3个指标排名分别比上年小幅下降5位、5位、1位,位于第73位、第61位、第6位,但在执行合同便利度方面,仍属世界领先国家之一。

(财政部国际财金合作司供稿)

## 多措并举帮扶定点县打赢脱贫攻坚战

2018年,财政部认真学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述,准确把握中央关于新时代扶贫开发的战略部署、目标要求和方法原则,坚持精准扶贫、精准脱贫,帮助湖南省平江县、云南省永胜县打好打赢脱贫攻坚战。到2018年底,平江县贫困人口由上年底的4.5万人降至0.93万人,贫困发生率从4.5%降至0.95%;永胜县贫困人口由上年底的2.9万人降至1.45万人,贫困发生率从8.56%降至4.25%。平江县已经批准脱贫摘帽,永胜县也将迎来摘帽验收评估。

### 一、提高政治站位

部党组把定点扶贫作为一项重大政治任务扛在肩上,在财政工作中不断强化脱贫攻坚政治责任,明确由部党组书记、部长担任定点扶贫工作领导小组组长,分管扶贫和党建的副部长担任副组长,新增文化司等6家单位为成员单位。部党组把定点扶贫工作纳入重要议事日程,部领导先后5次主持召开定点扶贫专题会议,研究部署相关工作。专门召开部定点扶贫工作推进会,总结2018年定点扶贫工作,研究今后两年帮扶工作。肖捷同志主持制定《财政部2018年定点扶贫工作要点》,立足发挥财政部门优势,结合定点扶贫县实际,明确年度重点任务。10月,刘昆同志率队赴平江县调研督导,对进一步做好定点帮扶工作提出明确要求;胡静林、程丽华、邹加怡等部领导也先后赴两县开展调研,督促地方党委政府落实主体责任。机关党委作为领导小组办公室,持续做好协调和服务,对各项帮扶工作进行动态跟踪并及时反馈帮扶任务进展情况。

### 二、选优派强扶贫干部

一是增强驻县力量。坚持选派优秀中青年干部到扶贫点挂职。财政部向两县选派4名扶贫挂职干部和2名驻村第一书记,协调湖南、云南两省财政厅选派2名挂职干部,共计8名同志分别组建驻两县定点扶贫工作队,形成定点帮扶合力。挂职干部和驻村第一书记挂职时限均为两年,挂职干部均分管或协助分管扶贫工作,驻村第一书记均派驻在贫困村。二是加强正面激励。坚持正确用人导向,体现对扶贫干部的政治关爱,对表现突出的挂职干部和驻村第一书记在提任时优先考虑。三是加大保障力度。落实艰苦地区挂职干部生活补助政策,对定点扶贫挂职干部按照每天100元的标准发放生活补助,每年为其办理人身意外伤害保险,工作所需差旅费等费用由财政部在有关经费中报销。

### 三、督促落实主体责任

为督促定点扶贫县落实脱贫攻坚主体责任,部领导和各单位同志通过开展调研、座谈等形式与两县加强沟通交流。1月,肖捷同志与定点县县委书记座谈,共商精准扶贫举措。刘昆等部领导到定点扶贫县开展调研,指导两县脱贫攻坚工作。部内各单位以及两省财政部门先后24次深入贫困县开展调研考察,指导定点扶贫县落实好各项扶贫政策。8月,刘昆同志将财政部赴永胜县定点扶贫调研报告中提出的意见建议批转云南省委等单位,督导抓好扶贫问题整改工作。云南省委书记陈豪批示要求认真研究解决报告中指出的问题,省、市、县有关部门专题研究部署永胜整改工作,确保整改到位。部内各单位将深入开展调查研究作为改进脱贫攻坚工作作风的重要抓手,在调研工作中深入了解定点县脱贫攻坚工作情况,指导两地党委政府落实各项扶贫政策,查找当地工作中存在的不足和薄弱环节并提出有针对性的建议,形成多篇调研报告,有力推进了两县脱贫工作。国务院扶贫办领导对财政部《关于赴永胜县开展定点扶贫调研情况的报告》专门作出批示给予肯定。

#### 四、持续强化资金监管

一是加大资金投入。从财政部结余党费以及其他经费中拨付扶贫资金800万元；部内有关单位在符合国家相关政策规定的前提下，发挥财政部门四级联动作用，在农业综合改革、农业开发、水利发展、社会保障、教育科技、文化旅游、金融信贷、PPP推广等方面加大支持力度，帮助解决两县困难。广泛动员社会组织和企业捐款捐物，积极协调引进各类支持项目资金。二是帮助提高资金使用管理水平和资金使用效益。农业司、预算司等部内司局结合自身职能，深入定点县开展扶贫政策解读和业务指导，对于发现的两县扶贫工作中存在的问题，及时提醒，指导用好用管好财政扶贫资金。财政部驻湖南、云南两省专员办分别派出工作组对平江和永胜进行了调研检查，现场就发现的问题对两县党委政府进行指导。当地财政部门主动对定点县开展“以查帮扶”。云南省财政厅对永胜县15个乡镇财政所进行检查指导，提高财政资金使用的安全性、规范性和有效性。驻两县扶贫工作队指导两县加大涉农资金整合力度，不断健全资金使用管理制度。

#### 五、动员社会力量

发挥财政部部门优势，协调社会各界力量帮助两县脱贫攻坚。促成女子围棋甲级联赛落地平江，将扶贫公益、文化活动融于一体，引起社会各界人士对平江县的广泛关注。帮助联系社会公益组织，强化健康帮扶举措。协调中国红十字会为永胜845个村组统一制发“医疗包”，实现“小病不出村，不出组”。创新教育扶贫模式，阻断贫穷代际传递。联系中国教育发展基金会，帮助平江县争取喻杰小学、新城小学、芙蓉学校3所学校建设项目；协调云南民族大学附属中学与永胜县签署教育合作协议，加强资源共享与沟通交流。成功举办“智库专家永胜行”活动，邀请智库专家在深入调研的基础上为永胜县脱贫攻坚等问题把脉问诊，帮助永胜对今后发展进行长远战略谋划。帮助引入“脱贫攻坚战——星光行动”项目，通过明星代言、电商推广模式，提高两县特产知名度。

#### 六、开展扶贫培训

发掘财政系统培训资源和社会培训力量，在“扶志”和“扶智”上积极作为，全年共为定点县培训基层干部1709名，培训各类技术人员1103名。在湖南举办扶贫工作专题培训班，对定点县125名扶贫干部进行培训；邀请两县干部参加两期西部财政局长培训班；协调财政科学研究院、中国注册会计师协会等专家团队对平江县扶贫干部等展开培训。邀请湖南农大、中南科大等高校为平江开展种植养殖技术培训；对接碧桂园、快手“新农人”等企业项目，对贫困户进行职业技能培训，提高其就业能力。

#### 七、注重产业就业扶贫

扶持产业就业方面，财政部帮助引入碧桂园集团带技术、带树苗、带销售渠道、带工作小组入驻平江；创新“互

联网+扶贫”模式，与阿里巴巴、快手等互联网企业建立起长期战略合作关系，提高当地特色产业品牌效益；推动金鹿服装厂在永胜易地搬迁集中安置点等开办加工厂，项目已进入审批环节，即可实现贫困人口就近就业；推动平江县59个基站纳入电信普遍服务试点范围，帮助永胜县在金沙江干热河谷地带建设2964口小水窖，进一步提高基础设施对产业发展的支持力度；协调相关部门新增选聘1600名有劳动能力的贫困人口为生态护林员，新增护路员岗位425个；对接北京、昆明、成都等地用人单位，帮助联系保安员、清洁员、医院护理员等就业岗位。通过对接电商平台、部内餐厅采购、纳入部机关工会“关爱通”节日慰问发放平台等方式开展消费扶贫，帮助消费、销售定点县农副产品。鼓励部内各单位、干部职工开展有针对性的认捐和采购活动，全年捐助资金、图书、电脑等价值近20万元；年初，永胜县蒜价断崖式暴跌，驻永胜县扶贫工作队积极作为，协调当地政府合理确定最低保护价，拓展各种渠道购买，帮助销售滞销大蒜5000吨，全年直接购买贫困地区农产品共计37.74万元，帮助销售贫困地区农产品2514.28万元。

#### 八、创新党建促扶贫

探索实行了部内基层党组织、乡镇党委和村支两委会与驻村扶贫干部、致富带头人统筹协调的“3+2”基层党组织对接机制。对接机制上，选取部内10家单位党组织与定点县10个村开展结对帮扶，领导小组办公室与驻两县工作队做好统筹协调和跟踪服务。组织形式上，部内基层党组织调动各类资源开展帮扶；乡镇党委监督相关村用好帮扶资金；村支两委加强组织建设，组织、推动贫困户投身产业发展；驻村扶贫干部协调各方关系，促进合作模式高效运转；合作社带头人带动贫困户脱贫致富。资金保障上，财政部从自有经费、党费结余以及其他经费中拨付资金，以“党组织+企业+合作社+贫困户”模式，聚焦用于扶持发展、结对帮扶村集体经济。

#### 九、总结典型经验加大宣传力度

在做好平江、永胜县定点帮扶工作的同时，财政部发挥自身职能优势，积极探索实践，形成了一些有代表性的典型经验与特色做法，得到了中央和国家机关工委、国务院扶贫办的肯定。在2018年度中央单位定点扶贫工作考核中，财政部被评为“好”等次。财政部农业司被中央和国家机关工委评为2018年脱贫攻坚先进集体。国务院扶贫办先后在《扶贫信息》刊发3篇信息介绍财政部定点扶贫工作。同时，财政部深入发掘脱贫攻坚中出现的特色做法和经验，全年编发《财政部定点扶贫简报》47期；《中国财政》《中国财经报》、“中国财政”微信公众号等就扶贫挂职干部先进事迹及定点县脱贫攻坚情况进行了大篇幅的专题报道。原云南省维西县财政局局长和先念扶贫途中殉职后，部党组印发文件要求广大财政干部向和先念同志学习，推动扶贫工作，《紫光阁》、新华网、央视网等多家主流媒体也在网上进行宣传报道。

（财政部机关党委供稿，丁新庆执笔）